

序二 正本清源 恪守中道

郭承真^①

丁俊教授的新书《伊斯兰文明的反思与重构——当代伊斯兰“中间主义”思潮研究》马上要出版了，丁教授见到我时请我写篇序言，自觉才疏学浅，不敢当此重任，但又考虑到在宣传伊斯兰中道思想工作我们中国伊协的职责，就恭敬不如从命了。

我第一次知道伊斯兰有中道思想（即丁教授书中的“中间主义”）是20世纪80年代初到中国伊协工作，参加刘智《天方至圣实录》出版工作时，那时感到中道与中国传统文化的中庸之道近似，但是对中道没有什么深刻的理解。到了本世纪初，参加中国伊协的解经工作，再次研究了中道，就感觉到了其伟大。为什么？因为我们中国伊斯兰教已经面临来自国际国内伊斯兰教内部的极端主义的强烈的冲击，我们必须正本清源，坚持伊斯兰教的正道，批驳“三股势力”散布的歪曲伊斯兰教的极端主义歪理邪说，必须走伊斯兰的中正的道路。

从本世纪初以来，通过中国伊协和广大伊斯兰教界的努力，通过伊斯兰研究专家学者们的努力，伊斯兰中道思想已经在中国穆斯林中广为传播，影响逐步扩大。但是，大家讲中道时还是理论讲得多，经训原文讲得多，运用中道思想或中间主义来研究解决实际问题少。要深化中道思想的研究与宣传教育，就必须落实到学以致用，解决实际问题。丁俊教授的书好像是及时雨，书中介绍了不少国际伊斯兰教界“中间主义”

^① 郭承真，现任中国伊斯兰教协会副会长兼秘书长、第十二届全国政协委员，原国家宗教事务局三司司长。

思想家对具体问题的研究成果。我相信这本书能开阔大家的视野，推进我们的解经工作，这本书是我们把中道思想与解决具体问题结合起来的一大福音。

丁教授介绍的当代伊斯兰“中间主义”思潮的基本主张中不仅指出：“‘中间主义’强调恪守和平中正、反对各种形式的极端主义和恐怖主义、倡导文明对话、尊重文化多样性、坚持与时俱进、开展文化创新等”，从大框架上介绍了当代“中间主义”思想的上层建筑；而且介绍了许多“中间主义”的研究课题，如在今世与后世、精神与物质、天道与人道、经典与理性、思维与存在、理想与现实、传统与现代、个人与集体等各方面都要坚持中正均衡原则，做到不偏不倚，恪守中正之道。

丁教授的书又一个十分重要的贡献是介绍了当代“中间主义”的时代背景，强调了“中间主义”的产生和发展与当代国际社会发展变化的关系。书中分析了当代中东阿拉伯—伊斯兰社会的困境，指出“中间主义”是反对全盘西化与顽固保守的“第三条道路”，是时代的产物；同时又指出，这第三条道路，即当代的伊斯兰“中间主义”，是要在继承伊斯兰文明优良传统的基础上，开拓进取，重建适应时代发展的新的价值体系和现代伊斯兰文明。书中介绍了国际知名伊斯兰学者尤苏夫·盖尔达维先生的当代伊斯兰文明论：“创建科学与信仰兼备的文明，这种文明，是天道人道并举的文明，是崇尚道德的普世文明，这种文明，科学与信仰相结合，精神与物质相融合，身心和谐，天地相连，个人与社会均衡不偏，真理与力量强于力量即真理。”而这种文明是理性文明，即“在尊奉天启经典的同时，更推崇理性，倡导理性，科学的观察与思考，反对刻板僵化以及对前辈、领袖和大众的盲从。主张明确的经训与正确的理性不会相互抵触”。

本书还介绍了“中间主义”的一批思想主张，如反对恐怖主义，维护世界和平，反对霸权主义，谋求公正合理的国际秩序，广泛参与国际合作，积极应对“全球化”，倡导民主协商精神，谋求政治体制改革；倡导文明对话，反对文明冲突，尊重文化多样性，开展文化创新。从重外表与形式走向重本质与真谛，从冲动与宣泄走向理性与科学，从重枝节到重根本，从严苛走向宽松，从保守与僵化走向创制与维新，从

狭隘与封闭走向宽容与开放，从暴力与仇恨走向温和与仁慈，从内讧与敌视走向和睦与团结等等。

总之，丁教授的这本书，让我认识到中道思想十分丰富而有创意，具有时代精神。书中运用的经训丰富，除了大家比较熟悉的，而且也常用的外，我也学到了不少新的，我不熟悉的经训，我想许多阿訇、毛拉也会很有兴趣。

国际伊斯兰教主流自 1789 年拿破仑率兵攻占埃及起，就走上了漫长的应对西方全面挑战的道路，历史上国际伊斯兰教界创立了许多主义来应对挑战，经过两百余年的奋斗，终于在 20 世纪末创立了“中间主义”，一条立足于伊斯兰教根本，既不全盘西化，又不顽固保守的道路，这是国际伊斯兰教界当代最伟大的变革与创新，是一条看到了希望和前途的光辉道路。

我们中国伊斯兰教界，有责任与义务，在学习、宣传和发展中正之道上贡献自己的力量，这也是中国伊斯兰教自身健康发展的需要。我相信，这本书的出版发行将推动中正之道在中国伊斯兰教界的普及与深化，使中国的伊斯兰教界更加熟练地运用中正之道这一强大的伊斯兰思想武器，有力抵制极端主义与保守主义，维护伊斯兰教的真精神。